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Kaán Károly: Az Alföld problémája. Kiadja a Dunántúli Egyetemi 
Nyomda, Pécsett. 1929. 116 lap. 

A mai zűr-zavaros élet küzdelmét látva, jól esik tapasztálni azt, hogy 
milyen látnoki volt és milyen nagy dimenziójú a „legnagyobb magyar-
nak, Széchenyinek elgondolása, gazdasági terve és politikája. Nagystílusú 
vonatkozásai miatt felfogásának és szemléletének értéke, milyen biztos 
bázis! Ehhez a szerves és tervszerű, de végre nem hajtott elgondoláshoz 
— a kifejlődött, szikesek, a sivár tanyavilág és kezdetleges közlekedési le-
hetőségek és egyéb bajok gazdasági vonatkozású problémájával kapcsolat-
ban —: még ma is bátran visszatérhetünk. Az Alföld szemlélete a szerzőnél 
is Széchenyi alapgondolatából indul- ki, amelynek kifejlesztését fejtegeti, 
szorgalmazza, olyan lelkülettel és olyan tudással, amely a jelen adottságok 
között Széchenyi félfogását a reflektor fényével világítja meg. 

. Szerzőnek 1927-ben, a Tudományos Akadémia kiadásában megr 
jelent „A Magyar Alföld" c. munkája (ismertetve a Föld és Ember VII. év-
folyamában a 181—184. lapon) ugyanilyen szemszögből szemléli az Air 
földdel kapcsolatos gazdasági kérdéseket, amelyeknek megoldása megcson-
kítottságunkban is, élni akarásunk jele lesz. „Az Alföld proplémájá"-ban 
Kaán részint előző művének egy részét foglalja egybe, hogy az Alföld tör-
ténetét nem ismerők előtt ne legyen akadály a tiszta látásban, részint a 
szerző azon reflexióit foglalja* magába, amelyek első művével kapcsolatban 
a nyilvánosság elé került felfogások tévességére és egyéb észrevételekre 
világítanak rá úgy, hogy egyúttal a kérdések továbbfejlesztését is céloz-
zák. Ezzel összefüggően kiterjeszkedik a tanyavilágnak, a mammut-falvak-
nak kedvezőtlen körülményeire, a hiányzó öntöző-berendezésre, az Alföld 
erdősítésére és fásítására, a közlekedés hátramaradottságára és egyéb bol-
dogulási nehézségekre, mint olyan kérdésekre, amelyeknek égetően sürgős 
megoldása csakis nagykoncepciójú,. részleteiben is egységes kormányzati 
terv megvalósításával oldható meg. Kanszky Márton. 

Reischek Andreas: A maorik földjén. Fordította Halász Gyula. 137 
oid. 1930. Budapest. Franklin Társulat kiadása; 

Reischek 12 évig tartó kutatásait, kisebb-nagyobb expedícióit írja le 
hangulatos stílusban. Szerző Üj-Zealarid és a környező szigetek madár-
világát tanulmányozta behatóan, de leírásában kitér a bennszülötteket, 
érintő igen-- érdekes etnográfiai s szociográfiai stb. vonatkozásokra iŝ  

Föld és Ember X. évf. 1930. 13 
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Leírásaiban mindenütt előtűnik a vérbeli ornitologus. Könyve első részé-
ben rövid ismertetést ad Üj-Zealandról, maid rátér a szigeteken tett expe-
dícióinak leírására. Megismertet bennünket a maorik életével, gondolkodás-
módjukkal, bemutatja őket, mint kegyetlen-kanibálokat, de akik értelmi és 
erkölcsi fejlődésre képesek. A törzsek szétszórtan épült falvakban laknak. 
Az írás mesterségét nem ismerik, csak egyes törzsek értik a csomózott 
Írást és bizonyos titkos írásjegyeket. Vallásuk hisz a lélekben és annak 
halhatatlanságában. Majd annyi istenük van, mint az ógörögöknek. Az ifjak 
nevelése is egészen spártai szisztémát követett. Az európai civilizáció kö-
vetkeztében az ősi eredetiségükben élő maorik száma igen megcsappant. 
Számuk ma kb. 65.000-re tehető. Szabó Béla. 

Matusovits Péter: A homok fásítása. Különlenyomat az „Erdészeti 
Lapok" 1930. évi II. füzetéből. 

A Duna—Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara a homokterületek fásí-
tása érdekében megindított törekvésének előmozdítására közli a szerző 
integer Magyarország homokos területeinek felosztását és azokat az ered-
ményeket, amelyeknek elérése a magyar erdészet elévülhetetlen érdeme. 
A homokterületek fásításával kapcsolatosan vázolja annak történetét és 
fejlődését, továbbá a fásítás megoldási lehetőségeit: Szatmár és Szabolcs 
vármegyék egykor erdőborította s ma erdősítésre váró homokjain. Felhozza, 
hogy — bár a Duna—Tisza-közén nagy és befejezett tények vannak Kecs? 
kémét város, a kalocsai érsekség, Szeged város stb. területén, — mindazon^ 
által még óriási területek vannak itt értékesítetlenül, mint Kiskunhalas ha-
tárában 25.000 hold, ahol mintegy 60 kat. hold olyan futóhomok is van, 
amelynek gazdája nincs ( ! ) s ahol a birtokosok maguk sem ismerik ingatr 
lanaik határát ( ! ) 

Rátér ezután a homok erdősítésének mikéntjére, az erdősítés céljára, 
gazdasági előnyeire, az erdősítés idejére és annak anyagára, hogy így az 
erdősítés előrehaladásával, minden lehetőség szerint megmentsük magunkr 
nak az importált fáért kiadott évi 150—160 millió pengőt. 

Kanszky Márton. 

Börzsöny hegység. Kirándulók térképe 3-ik szám. Kiadja a Magy. 

kir. állami Térképészet. 1:150.000 mértékben. Budapest. 1930. Ara 2 P. 
Ujabb gazdagodását jelenthetjük a magyar kartográfiai irodalom^ 

nak ezzel az igazán és minden tekintetben kiváló turista térképpel. A Bör-
zsöny teljes egészét felölelő és színes térképe, fáradságos újrafelvétel és 
bejárás alapján készült. A magassági pontok nagy tömege, a számtalan új 
helynév, a 10 m.-kint felvett szintvonalak tiszta rajza geográfiai szempont-
ból tekintve nagy fontosságú. A zöld színnel ábrázolt erdőtakaró pontos 
felvétele a térkép használhatóságát nagyban emeli. Egyik mellék térkép 
külön feltünteti a nagyobb uradalmi erdőbirtokokat. A Vác felett emelkedő 
Naszály-ról külön kapunk képet a főtérkép mértékében. 

Az Állami Térképészet a téli sportokat űzők szempontjaira is figye-r 
lemmel volt és a síutak feltüntetésével egy, Magaziner Pál által írott ka-
lauzzal ellátott, külön kiadást készített. Irmédi-Molnár László. 
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Dr. Kalmár Gusztáv: Ismeretlen népek és névtelen földek. A nagy 

felfedezők küzdelmei a fekete világrészekben. Szent István Társulat ki-
adása. Budapest. 363 lap, 32 kép, 5 térkép. 

A távoli földrészek ismeretlensége a múltban különösen vonzó misz-
tikumot teremtett. A felületes hírek nyomán gyakran fantasztikus elkép-
zelések keltek szárnyra s hatottak izgatólag. így az európai kultúra embe-
rének lelkét hosszú időn át több-kevesebb hévvel fűtötte ezen területek 
megismerése után való vágya. Nagyobb lendületet ez, csak Amerika fel-
fedezésé után, illetve a XVIII. századtól kezdve kapott. Ekkor az új jöve-
delmezőségek reménye megteremti a tettrekészséghez szükséges anyagia-
kat, amely körülmény a megismerés vágyához a bátorság szárnyait adja, 
a lélek szívósságához és kitartásához pedig sokszor a hiúság patinájával 
bevont páncélt szolgáltatja. Ilyenféle lelki komponensek rezultánsa az a 
hosszú sor, amelybe azok a rettenthetetlen bátorsággal és elszántsággal 
vértezett kutatók álltak be, akik az ismeretlen népek és névtelen földek felr 
derítésére elsőknek vállalkoztak, akik előrehaladtak, sokat fáradtak és 
szenvedtek, de el nem csüggedtek s akik közül nem egynek elgyötört teste 
porladt el a tropikus Nap hevétől perzselt tájakon. Ezek az elszánt, nem 
egyszer nagyszerű egyéniségek és karakterek vonulnak fel egymás után 
Kalmár könyvében, akiknek elért eredményeit s azok értékét soha sem 
mulasztja el a szerző kiemelni. így aztán látjuk, hogy a felfedezett terü-
letek feltárásával és megismerésével miként szélesbedett az oikuméne és mi-
ként lett az, a Föld és az ember kapcsolata révén az európai gazdasági vonat-
kozások hátterévé a Niger mentén, a Csád tó mellett, a Szaharában, Szudán-
ban, a Nilus és a Zambézi forrásterületén, továbbá Ausztrália, Oj Zeeland, Űj 
Guinea felfedezésével és gyarmatosításával. Ezért hazai geográfiái irodal-
munkban Kalmár könyve érdemes foglalata mindama nagy energiakifejtés-
nek, amelynek alapján megvetette lábát az ismeretlen tájakon az európai 
ember, hogy az ottani föld hozamából a gazdasági élet tovább fejlődhes-
sen itt. Kanszky Márton. 

Néhány megjegyzés a középkori magyar városok kérdéséhez. Ezen fo-
lyóirat legutolsó számában Szabó István igen beható ismertetésben részesítette 
az „Entstehung des Stádtewesens in Südosteurope" c. munkámat. A recenzens 
úr érdemes kutatója az újabbkori alföldi tanyai településnek (v. ö. „A deb-
receni tanyarendszer kialakulása" c. tanulságos cikkét ezen folyóirat IX. köt-
2-ik sz.-ban) és így érthető, hogy ismertetésében csupán munkám bevezető 
fejezetével foglalkozik, amelyben a magyarság településének általánosabb 
jellegű kérdései mellett röviden az alföldi tanyatelepülésről is .szólok. És 

bár semmiképp sem szeretném, ha munkám településtörténetinek tekintenék, 
mégis magam is úgy gondolom, hogy a településtörténész szemszögéből 
való ismertetése mindenképpen termékeny lehet. A recenzens úr mindenek-
előtt rendkívül lekötelezett annak a kimutatásával, hogy a kecskeméti ta-
nyavilág kezdetei néhány évtizeddel korábbi időkre nyúlnak vissza, amint 
én ezt Gesztelyi Nagy adatai alapján feltettem. Az ismertetésben olvasható 
egyéb fejtegetések azonban arra kényszerítenek, hogy a magam részéről 
is körvonalazzam felfogásomat. 

13» 
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Mindenekelőtt az a szemrehányás ér, hogy Magyarországot délkelet-
európai országokkal együtt tárgyalom; ez nem lepett volna meg jugoszláv 
vagy románok részéről, sőt esetleg a német tudomány részéről sem, de 
magyarok részéről erre a szemrehányásra semmiképp sem számítottam. 
„Délkeleteurópa" néven — a tulajdonképpeni, az európaitól eltérő jellegű 
Balkánterület kizárásával — azok a dunai államok foghatók össze, ame-
lyeknek történetére és kulturájára nyugati befolyások hatottak vagy hat-
nak; és ez a „Délkeleteurópa"-foga!om nyújt egyedül lehetőséget arra, 
hogy a tudományos kutatás számára teljes objektivitással és tárgyilag iga-
zolhatóan egységbe foglaljuk össze azokat az országokat, amelyek a késői 
középkorban, amikor a magyar állam politiki hatalmának és kulturális je-
lentőségének tetőpontján állott, Nagymagyarországhoz tartoztak. Hogy épp 
a városokra vonatkozólag ez az összefogás mennyire igazolt és önként 
adódó, az remélhetőleg munkám 2. és 3. kötetéből ki fog tűnni; arra kérem 
tehát a recenzens urat, szíveskedjék állásfoglalását addigra felfüggeszteni. 

A recenzens úr várja-e tőlem, hogy én a további részletkutatások so-
rán még módosítani fogom a régebbi magyar városokra vonatkozó felfogá-
somat. Abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy ebben a tekintetben a 
recenzens urat teljesen megnyugtathatom, mert alig hinném, hogy a szó-
banforgó kérdések tekintetében egyáltalán lennének köztünk lényegesebb 
nézeteltérések. Azok a pontok ugyanis, amelyek ellen a recenzens úr polé-
miája irányul, épp úgy nem az én nézeteim, mint ahogy tudtommal köny-
vem sem tartalmazza azokat. 

Az alföldi településre vonatkozó fejtegetéseimet lényeges vonásaiban 
már 1924-ben megírtam, amikor tehát bizonyos alföldi városokra vonat-
kozó, a Föld és Ember-be közzétett dolgozatokat még nem ismerhettem. 
Mikor aztán Q y ő r f f y tanulmányai megjelentek, örömmel állapítottam 
meg, hogy ezeknek eredményei a legfontosabb dolgokban egyeznek saját 
nézeteimmel; ezekről több ízben referáltam az „Ungarische Jahrbücher"-
ben és a városokról szóló munkámnak már elkészült szövegét a megfelelő 
jegyzetekkel ki is egészítettem. Annál inkább meglepett, amikor az ismer-
tetésből arról értesültem, hogy én Győrffy eredményei ellen polémizálok 
és hogy szembehelyezkedem az újabb magyar településtörténeti kutatással. 

Be kell vallanom, az a benyomásom, hogy a nagyrabecsült recenzens 
úr előlegezett véleménnyel fogott az olvasáshoz, aminek következtében egy 
nem létező ellenfelet konstruált magának. Így nem minden csodálkozás 
nélkül veszek tudomást arról is, hogy az én nézetem szerint a magyarok-
nak a középkorbari nem voltak városaik, s hogy a magyarság csak az újkor-
ban a törökvilág alatt és után létesített városokat és városi településeket 
és hogy az alföldi városokban semmiféle magyar kontinuitás nincs. Honnan 
veszi ezeket a megállapításokat a recenzens úr? Hát tényleg olyan homá-
lyos az előadásom, hogy ilyen félreértések lehetségesek? Hisz a most meg-
jelent első kötetnek éppen annak a megállapítása egy lényeges pontja, hogy 
Esztergom a 14. sz.-ban magyarrá lett. Már a 8. oldalon megemlékezem 
azokról a városokról, amelyek a 14. és 15. sz.-ban magyar, illetve szláv 
többségűek, ezekről a 2. ^s 3. köt.-ben meglehetősen behatóan fogok még 
szólni. Állítólag az én nézetem szerint nem voltak igazi városok az Alföl-
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dön. Ellenérvként különös módon éppen Szegedre és Debrecenre történik 
hivatkozás. A recenzens úrnak a figyelmét tehát teljesen elkerülték a kö-
zépkori alföldi városokra vonatkozó azon megjegyzései, amelyeknél éppen 
Szegedre és Debrecenre utalok (27. 1.) vagy pedig a 31. lapon annak az új-
ból való határozott megállapítása, hogy magyar városok voltak a közép-
korban? És az ismertető által részben idézett helynek (20. 1.) a szövege-
zése tényleg olyan homályos-e, hogy módot nyújt az interpretálás terén 
ilyen félreértésre? Vájjon ilyen szélesebb ismertetésnél — amilyen a nagy-
rabecsült recenzens úré — nem kellett volna-e az ismertetőnek legalább a 
bevezető fejezetet egy kissé figyelmesebben elolvasnia? 

Megnyugtatásomra azt veszem ki az ismertetésből, hogy a recenzens 
úr sem a turáni elmélet, sem Winkler finnugor elmélete mellett nem óhajt 
állást foglalni. Így tehát feltehetem, hogy alapjában véve egy véleményen 
van velem. Hogy a városintézmény Magyarországon is éppúgy idegenből 
átvett intézmény, mint az Elbe—Saale—Alpesek vonalától keletre fekvő 
összes országokban, ez közhely, és így ennek a felfogásnak a helyességét 
a recenzens úr is bizonyára elismeri. Városon természetesen a specifikus 
nyugati értelemben vett várost értjük, nem pedig tetszőleges jellegű felhal-
mozódását a népességnek. Azt a recenzens úr sem fogja feltételezni, hogy 
a budai jog Debrecenben valami autochton terméke az Alföldnek; hogy pe-
dig a magyar kertes városok mai alaprajza még a korai középkorból szár-
maznék, azt nem fogja annak feltevésével bizonyítani próbálni, hogy az 
állandó megtelepedés kora előtt esetleg talán a volgai bolgárok módján a 
magyaroknál is voltak egész törzsek számára berendezett téli szállások. 
Hogy pedig a 16. és 17. századbeli magyar tőzsérség valami tősgyökeres 
polgári elemet jelentene, azt Szekfü fejtegetései után, amelyek megvilágí-
tották, hogy mily nagy szerepet játszott a nemesség ennek a rendnek a 
kialakulásában, bizonyára recenzens úr sem fogja feltenni. — Általánosság-
ban megjegyezhetem, hogy nézetem szerint elvileg téves a középkori vá-
rosban — ellentétben a falu lakosságával — túlságosan kereskedni autoch-
ton, tősgyökeres fejlődés után. A középkori város éppen lényege szerint 
interterritoriális és gyakran internationális is. Ez elsősorban természetesen 
a városi intézményekre érvényes, másodsorban a lakosságra vonatkozólag 
is. Kívánatos volna, hogy ezzel a ténnyel, amely a jogtörténészek számára 
mindig magától értetődő volt, a településtörténet művelői is jobban meg-
barátkozzanak, mint amennyire ez eddig történt. , Schiinemann Konrád. 

barátkozzanak, mint amennyire ez eddig történt. 

Schiinemann Konrád. 


